
Totul nou pe frontul de Est - de Raul Ștef 
	 

	 Mii de civili uciși, zeci de mii de militari morți pe front, milioane de refugiați, orașe 
șterse de pe suprafața pământului și pagube materiale incalculabile. Războiul care avea 
să facă cele mai multe victime din ultimii 80 de ani în Europa începuse în 24 februarie, 
când s-au tras primele focuri în Ucraina. Curând lumea avea să descopere sau 
redescopere Europa de Est prin nenumăratele materiale media publicate în presa 
internațională.

	 Deși fotografiam la frontierele din nordul și estul țării împreună cu un jurnalist 
american venirea și soarta refugiaților odată ajunși în România, nu plănuisem să trec 
granița în Ucraina, până cu câteva zile înainte de Paști.

	 Fără a fi pregătit, fără a înțelege ce înseamnă un astfel de subiect, dar convins că 
fiecare relatare, cât de mică, poate să conteze, de Paști, am ajuns la câțiva kilometri de 
linia frontului din Ucraina.


- https://pressone.ro/in-linia-frontului-ucrainenii-care-nu-vor-sa-renunte 

- https://pressone.ro/corespondenta-din-ucraina-de-teama-rusilor-muzeele-din-odesa-si-au-

ascuns-colectiile

- https://pressone.ro/lacrimi-si-rachete-paste-pe-timp-de-razboi-in-odesa

- https://theworld.org/stories/2022-03-07/we-have-compassion-them-romania-taking-

thousands-ukrainian-refugees

-  https://theworld.org/stories/2022-03-08/ukrainians-fleeing-war-are-welcomed-romania-s-

southern-border

- https://theworld.org/stories/2022-03-30/navigating-war-without-sound-ukraine-s-deaf-refugees


Trei rachete rusești lovesc în Sâmbăta Mare un bloc de 15 etaje dintr-o zonă rezidențială 
a orașului Odesa. Conform autorităților, au fost ucise opt persoane, dintre care un copil 
de trei luni, mama și bunica. Alte 18 sunt rănite, iar zeci de familii evacuate din blocul 
șubrezit.
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Zeci de persoane se strâng în zona tragediei, sunt fie prieteni sau rude cu cei din bloc și  
așteaptă vreo veste, fie voluntari care împart ceai cald, fie trecători îngroziți de cele 
întâmplate.

La câteva ore bune după atacul din Odesa, autoritățile încă scot victime de sub 
dărâmături.



În apropierea satului Zelenyi Hai, de curând eliberat de sub ocupația rusă, un elicopter 
doborât de armata ucraineană se găsește în mijlocul unui lan de grâu încolțit.

Iuri, voluntar în armata ucraineană, arată craterul făcut de explozia unei bombe 
parașutate pe școala din Zelenyi Hai, sat aflat la doar câțiva kilometri de linia frontului.



Ce a mai rămas din școala din satul Zelenyi Hai, din apropierea orașului Nicolaev.

Bombardamentele zilnice au distrus parțial rețeaua de apă potabilă, astfel că locuitorii 
din Nicolaev sunt nevoiți să care apă de la fântâni, din cisterne aduse de autorități sau 
să folosească apa din râu.



Muzeul de Artă Occidentală și Orientală a orașului Odesa evacuează operele de artă și 
se pregătește pentru o eventuală invazie a orașului, a doua oară în istoria sa de aproape 
100 de ani. Prima evacuare a operelor de artă a fost înainte de invazia trupelor române, 
aliate a Germaniei naziste, în august 1941, în urma căreia armata română a ucis câteva 

mii de civili.

Peste opt milioane de refugiați au părăsit Ucraina de la începutul conflictului. Peste 1.5  
milioane dintre aceștia au trecut prin România, în principal prin punctele de trecere de la 
Sighet, Siret și Isaccea (foto).



La începutul conflictului, vama Siret a avut un flux și de 700 de refugiați pe oră. Aceștia 
erau întâmpinați de voluntari care le ofereau mâncare, diverse lucruri de primă 
necesitate, cazare și transport cu autocare și microbuze.

Valentina Podlipian comunică, prin video chat, cu rudele rămase în țară. Comunitatea 
persoanelor cu deficiențe de auz și vorbire din Botoșani a adăpostit, în primele luni, 
peste 200 de refugiați ucraineni cu deficiențe.  






Cei care nu aveau sau nu știau unde să meargă erau cazați în Suceava sau localități din 
apropiere. Mii de refugiați au găsit cazare și masă în sala de evenimente a unui hotel din 
Suceava.


